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Θέμα:  «Δημιουργία Συμβουλίου Νεολαίας Δήμου Καλαμάτας και έγκριση κανονισμού 
λειτουργίας του»

Αποτελεί προτεραιότητα για την πόλη της Καλαμάτας, η ύπαρξη ενεργών νέων πολιτών και 

δραστήριων ομάδων νέων, θεμελιώντας τις βάσεις για τη διαμόρφωση ενός δυναμικού και 

βιώσιμου μέλλοντος. Οι νέοι, με τις φρέσκες ιδέες και την ενέργειά τους, μπορούν να συμβάλουν 

ουσιαστικά, αναδεικνύοντας σύγχρονες λύσεις για τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η πόλη. 

Μέσα από τη συμμετοχή τους στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, όχι μόνο αποκτούν εμπειρίες 

και δεξιότητες, αλλά ενισχύουν επίσης την αίσθηση της συλλογικής ευθύνης και προσφέρουν 

ένα νέο όραμα για την Καλαμάτα.

 Για τον Δήμο Καλαμάτας, την Αντιδημαρχία Στρατηγικού Σχεδιασμού και Κλιματικής 

Ουδερότητας και για την ομάδα διακυβέρνησης της Αποστολής της Καλαμάτας για το 2030, 

θεωρούμε ότι είναι απαραίτητη η ενεργοποίηση των νέων, η ευαισθητοποίησή τους σε θέματα 

περιβάλλοντος, αειφόρου ανάπτυξης και βιώσιμης κινητικότητας, σεβασμού στον δημόσιο 

χώρο και κοινωνικής αλληλεγγύης, γιαυτό πιστεύουμε ότι ένα δραστήριο Συμβούλιο Νεολαίας 

θα λειτουργήσει ως γέφυρα μεταξύ των νέων και της τοπικής αυτοδιοίκησης, δίνοντας τους τη 

δυνατότητα να ακουστούν και να συμβάλουν ενεργά στη χάραξη πολιτικών που επηρεάζουν 

το μέλλον τους.

Ακόμη περισσότερο, η δημιουργία ενός Συμβουλίου Νεολαίας στον Δήμο Καλαμάτας, 

βασισμένο  στην αρχή της κοινωνιοκρατίας, αποτελεί μια καινοτόμο προσέγγιση για την 

ενίσχυση της συμμετοχής της νέας γενιάς στις δημοτικές διαδικασίες και αποφάσεις. Η 

κοινωνιοκρατία (Sociocracy), μια διακυβερνητική μέθοδος που προάγει την ισοτιμία στη λήψη 
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αποφάσεων, εξασφαλίζει ότι κάθε μέλος του συμβουλίου έχει λόγο και ότι οι αποφάσεις 

λαμβάνονται με συναίνεση. Αυτό θα προσφέρει στους νέους έναν χώρο όπου η φωνή τους θα 

ακούγεται πραγματικά και θα συνεισφέρουν ενεργά στην πρόοδο της πόλης, ενθαρρύνοντας 

τη δημιουργία μιας πιο συμπεριληπτικής και αντιπροσωπευτικής τοπικής κοινωνίας. 

Η εφαρμογή της Kοινωνιοκρατίας (Sociocracy) στο Συμβούλιο Νέων θα διασφαλίσει τη 

διαφάνεια και την ανοιχτή επικοινωνία, προσφέροντας ένα περιβάλλον στο οποίο οι ιδέες και οι 

απόψεις μπορούν να αναδειχθούν χωρίς ιεραρχίες ή εξωτερικές πιέσεις. Η νέα αυτή δομή θα 

ενισχύσει την αίσθηση της ατομικής ευθύνης, καθώς τα μέλη του συμβουλίου θα αναλαμβάνουν 

ενεργούς ρόλους στη λήψη αποφάσεων που αφορούν τόσο τον δήμο όσο και το μέλλον τους. 

Επιπλέον, μέσω της εφαρμογής του συστήματος Kοινωνιοκρατίας (Sociocracy), τα 

αποτελέσματα των συζητήσεων θα είναι πιο δίκαια και αντιπροσωπευτικά των αναγκών των 

νέων της πόλης, αποφεύγοντας τη λήψη αυταρχικών αποφάσεων.

Το Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας αποτελεί όργανο διαβούλευσης της νεολαίας του 

Δήμου Καλαμάτας. Συνιστά μηχανισμό δομημένου διαλόγου μεταξύ των νέων της περιοχής και 

των αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αποτελεί άτυπο θεσμικό όργανο, λειτουργώντας 

ανεξάρτητα από οποιαδήποτε δημοτική παράταξη και ιδεολογία. 

Μέσα από τη λειτουργία του, ενισχύει τις συμμετοχικές διαδικασίες διαμόρφωσης και λήψης 

αποφάσεων, αναδεικνύοντας σημαντικά ζητήματα που μπορεί να απασχολούν τη νεολαία 

άμεσα και έμμεσα, συμβάλλοντας έτσι στην κοινωνική ενεργοποίηση, ενδυνάμωση και ενίσχυση 

της συμμετοχής της νεολαίας στα κοινά και στη συνδιαμόρφωση τοπικής νεανικής ατζέντας για 

το Δήμο της Καλαμάτας.

Το Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας αναλαμβάνει δράση σε συνεργασία με το Δήμο 

Καλαμάτας για:

i. την αναγνώριση και χαρτογράφηση των τοπικών προβλημάτων που επηρεάζουν τη 
ζωή της νεολαίας,

ii. την καταγραφή ιδεών και δημιουργία προτάσεων της νεολαίας σε θέματα όπως η 
εκπαίδευση, ο πολιτισμός, η απασχόληση, ο αθλητισμός και η υγεία, και το περιβάλλον, 

iii. την ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας με αντίστοιχα Συμβούλια Νεολαίας καθώς και με 
επίσημους και άλλους φορείς που δραστηριοποιούνται στο πεδίο της νεολαίας σε 
Εθνικό, Ευρωπαϊκό και Παγκόσμιο επίπεδο,

iv. την συμμετοχή της νεολαίας στην οργάνωση και την υποστήριξη δράσεων, όπως 
πολιτιστικές εκδηλώσεις, εκπαιδευτικά εργαστήρια, καμπάνιες ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης πάνω σε θέματα που ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τα 
ενδιαφέροντα της νεολαίας.

Στο Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας μπορούν να συμμετέχουν νέα άτομα, 
ηλικίας 15 – 25, που κατοικούν ή/και εργάζονται στο Δήμο Καλαμάτας, 
συμπεριλαμβανομένων και νέων ατόμων που φοιτούν/σπουδάζουν στο Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου, χωρίς αποκλεισμούς και διακρίσεις.
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Κάθε μέλος του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας οφείλει να σέβεται την οικουμενική 

διακήρυξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του ΟΗΕ και να μην εκφέρει λόγο ως μέλος του 

Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας που να αντιβαίνει σε αυτή.

H δημιουργία αυτού του συμβουλίου θα προσφέρει στους νέους την ευκαιρία να αναπτύξουν 

δεξιότητες ηγεσίας, συνεργασίας και λήψης αποφάσεων, ενισχύοντας την αυτοπεποίθηση και 

τη συμμετοχή τους στη δημόσια ζωή. Οι νέοι θα αποκτήσουν μια αίσθηση του ανήκειν και θα 

είναι πιο δεσμευμένοι στη βελτίωση της ποιότητας ζωής στην Καλαμάτα, ενώ παράλληλα θα 

δημιουργήσουν ισχυρούς δεσμούς μεταξύ τους και με την τοπική διοίκηση. Η συμμετοχή τους 

σε ένα τέτοιο συμβούλιο θα λειτουργήσει ως θεμέλιο για μια βιώσιμη και ανθεκτική κοινωνία, 

προσανατολισμένη στη συνεργασία και τη συλλογική πρόοδο, απαραίτητη για το μέλλον της 

πόλης μας.

Μετά τα ανωτέρω, εισηγούμαστε στο Δημοτικό Συμβούλιο την: 

1. Την έγκριση του Κανονισμού Λειτουργίας 
2. Την εξουσιοδότηση του Δημάρχου για τον ορισμό του Δημοτικού Συμβούλου που θα 

λειτουργεί ως συνδετικός κρίκος με το Συμβούλιο Νεολαίας και θα τους υποστηρίζει 

οργανωτικά. 

Ο Αντιδήμαρχος 

Στρατηγικού Σχεδιασμού και Κλιματικής 
Ουδετερότητας

Βασίλειος Παπαευσταθίου
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διαδικασίες διαμόρφωσης και λήψης αποφάσεων, αναδεικνύοντας σημαντικά ζητήματα 
που μπορεί να απασχολούν τη νεολαία άμεσα και έμμεσα, συμβάλλοντας έτσι στην 
κοινωνική ενεργοποίηση, ενδυνάμωση και ενίσχυση της συμμετοχής της νεολαίας στα 

           

νέων του Δήμου Καλαμάτας. Μέσα από τη λειτουργία του, ενισχύει τις συμμετοχικές
Το Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας αποτελεί όργανο διαβούλευσης των

! ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, 2024

κοινά και στη συνδιαμόρφωση τοπικής νεανικής ατζέντας για τον Δήμο της Καλαμάτας.



«Άμμες δε γ΄ 
εσσόμεθα πολλώ 
κάρρονες»

   
 

    
    
  

   
 

«Εμείς όμως θα 
γίνουμε καλύτεροι»
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(“Βίοι Παράλληλοι/Λυκούργος” 21) 
Τραγούδι από το χορό
των νέων στις γιορτές
της αρχαίας Σπάρτης
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Μέσα από τη λειτουργία του, ενισχύει τις συμμετοχικές διαδικασίες 
διαμόρφωσης και λήψης αποφάσεων, αναδεικνύοντας σημαντικά ζητήματα που 
μπορεί να απασχολούν τη νεολαία άμεσα και έμμεσα, συμβάλλοντας έτσι στην
κοινωνική ενεργοποίηση, ενδυνάμωση και ενίσχυση της συμμετοχής της
νεολαίας στα κοινά και στη συνδιαμόρφωση τοπικής νεανικής ατζέντας για το
Δήμο της Καλαμάτας.

         
     

i. την αναγνώριση και χαρτογράφηση των τοπικών προβλημάτων που
επηρεάζουν τη ζωή της νεολαίας,

ii. την καταγραφή ιδεών και δημιουργία προτάσεων της νεολαίας σε θέματα
όπως η εκπαίδευση, ο πολιτισμός, η απασχόληση, ο αθλητισμός και η υγεία, και
το περιβάλλον,

iii. την ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας με αντίστοιχα Συμβούλια Νεολαίας
καθώς και με επίσημους και άλλους φορείς που δραστηριοποιούνται στο πεδίο
της νεολαίας σε Εθνικό, Ευρωπαϊκό και Παγκόσμιο επίπεδο,

iv. την συμμετοχή της νεολαίας στην οργάνωση και την υποστήριξη δράσεων,
όπως πολιτιστικές εκδηλώσεις, εκπαιδευτικά εργαστήρια, καμπάνιες
ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης πάνω σε θέματα που ανταποκρίνονται στις
ανάγκες και τα ενδιαφέροντα της νεολαίας.

         
άτομα, ηλικίας 15 – 25, που κατοικούν ή/και εργάζονται στο Δήμο Καλαμάτας,
συμπεριλαμβανομένων και νέων ατόμων που φοιτούν/σπουδάζουν στο
Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, χωρίς αποκλεισμούς και διακρίσεις.
Κάθε μέλος του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας οφείλει να
σέβεται την οικουμενική διακήρυξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του ΟΗΕ και
να μην εκφέρει λόγο ως μέλος του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου 
Καλαμάτας που να αντιβαίνει σε αυτή. Σημειώνεται ότι σε περίπτωση 
παραβίασης του, γίνεται σύσταση και σε μελλοντική περίπτωση υποτροπής το
μέλος χάνει την ιδιότητα του σύμφωνα με την διαδικασία που ορίζεται στον
κανονισμό του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας.

        
προγραμματισμό των νεανικών και μη δράσεων του Δήμου Καλαμάτας και
εκπροσωπείται στο Δημοτικό Συμβούλιο. Δύο (2) από τα μέλη του Διοικητικού
Συμβουλίου του Συμβουλίου Νεολαίας (Διαχειριστής-τρια και Εκπρόσωπος) 
λαμβάνουν μέρος σε κάθε Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας και 
μπορούν να καταθέσουν, μεταξύ άλλων, προτάσεις και ιδέες του Συμβουλίου 
Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας.

ΠΡΟΟΙΜΙΟ

         
         

           
        

  

Το Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας αποτελεί όργανο διαβούλευσης 
της νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. Συνιστά μηχανισμό δομημένου διαλόγου 
μεταξύ των νέων της περιοχής και των αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αποτελεί 
άτυπο θεσμικό όργανο, λειτουργώντας ανεξάρτητα από οποιαδήποτε δημοτική 
παράταξη και ιδεολογία.

Το Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας λειτουργεί συμβουλευτικά στον

Στο Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας μπορούν να συμμετέχουν νέα

Το Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας αναλαμβάνει δράση σε 
συνεργασία με το Δήμο Καλαμάτας για:



          
          

          
          

Νεολαίας κάθε έτος. Τέλος, ο Δήμος Καλαμάτας μέσω του ορισμένου 
εκπροσώπου του – Δημοτικού Συμβούλου, που θα λειτουργεί ως συνδετικός 
κρίκος,   στηρίζει τις συναντήσεις και δράσεις του Συμβουλίου Νεολαίας του 
Δήμου Καλαμάτας παρέχοντας, στον βαθμό που μπορεί, δημόσιους χώρους και 
βασική υλικοτεχνική υποδομή.  

Σε κάθε μέλος του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας που εγγράφεται 
στο Μητρώο Νέων Πολιτών εκδίδεται ονομαστική κάρτα μέλους (youth card). Με 
την κάρτα μέλους προβλέπεται το κάθε μέλος να έχει εκπτώσεις σε συγκεκριμένα 
δημόσια και ιδιωτικά αγαθά και υπηρεσίες που χαρακτηρίζονται από χαμηλό 
οικολογικό αποτύπωμα και υψηλό κοινωνικό και εκπαιδευτικό όφελος όπως 
πολιτιστικές εκδηλώσεις, μαθήματα ανάπτυξης δεξιοτήτων, οικολογικά μέσα 
μεταφοράς και τρόφιμα. 

          
            
       

        
όπως οικολογία και ανθρώπινα δικαιώματα εντός και εκτός της ελληνικής 
επικράτειας.  

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ο Δήμος Καλαμάτας δεσμεύεται να υλοποιήσει τουλάχιστον δύο (2) από τις 
προτάσεις του Συμβουλίου Νεολαίας που προκύπτουν μέσα από τις Συνελεύσεις 
κάθε έτους. Επίσης, δεσμεύεται να στηρίξει οικονομικά και οργανωτικά την 
υλοποίηση ενός Φεστιβάλ Νεολαίας που θα διαμορφώνεται από το Συμβούλιο

         Στα μέλη του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας προσφέρεται ανοικτή
και δωρεάν πρόσβαση σε ευκαιρίες καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, εκπαιδεύσεις
και σεμινάρια επικοινωνίας, συνεργασίας, επίλυσης συγκρούσεων, έρευνας,
οργάνωσης, χρηματοδότησης και ανάπτυξης δεξιοτήτων σε θεματικούς τομείς,



Strategic Plan 2023-2027 

Βασική
Οργάνωση
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Απαραίτητη είναι η εγγραφή νέων ατόμων, ηλικίας 15 – 25, που κατοικούν ή/και 
εργάζονται στον Δήμο Καλαμάτας, συμπεριλαμβανομένων και νέων ατόμων που 
φοιτούν/σπουδάζουν στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, χωρίς αποκλεισμούς και 
διακρίσεις στο Μητρώο Νέων Πολιτών.

Η εγγραφή των νέων μελών γίνεται δύο (2) φορές το χρόνο, κατά τη διάρκεια του 
μήνα Οκτώβρη και Απρίλη. Εξαιρείται η περίοδος της πρώτης εγγραφής, πριν την 
επίσημη έναρξη της λειτουργίας του Συμβουλίου Νεολαίας, κατά την οποία οι 
εγγραφές μπορούν να γίνονται τον μήνα Οκτώβρη και Νοέμβρη, ώστε να υπάρχει 
επαρκής χρόνος ενημέρωσης και παρουσίασης του θεσμού του Συμβουλίου 
Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας στα ενδιαφερόμενα μέρη.  

            
μορφή εργαστηρίου πάνω στη δομή, στις διαδικασίες και στη λειτουργία του 
Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. 

             
μελών του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας που θα περιλαμβάνει όλα 
τα εγγεγραμμένα άτομα στο Μητρώο Νέων Πολιτών.

           
δημόσια, υποχρεωτικά δύο φορές το χρόνο, μια φορά μετά την κάθε εγγραφή 
νεών μελών, αποσκοπώντας στον επαναπροσδιορισμό των προτεραιοτήτων του 
Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. Επικυρώνει το σύνολο των 
προτάσεων που θα σταλούν στο Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας εκ 
μέρους του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. 

Ο Δήμος Καλαμάτας δεσμεύεται να υλοποιήσει κατά τη διάρκεια κάθε έτους 
τουλάχιστον δύο από τις προτάσεις που επικυρώνονται από τη Συνέλευση.  
Επίσης, η Συνέλευση μπορεί να προτείνει την αλλαγή του Κανονισμού του 
Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. 

Μετά το τέλος της κάθε περιόδου εγγραφών, υπάρχει σχετική εκπαίδευση με τη

Το κάθε ένα από τα δύο εργαστήρια θα ακολουθείται από την Συνέλευση των

          Η Συνέλευση είναι το ανώτατο όργανο του Συμβουλίου Νεολαίας και συνεδριάζει
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         Κατά τη διάρκεια της 1ης Συνεδρίασης, θα γίνει η αρχική πρόταση σύστασης 
           

           
αυτόν τον τρόπο μια πρώτη κατεύθυνση στις πολιτικές που αφορούν τη νεολαία 
στον Δήμο Καλαμάτας. 

Για την υποστήριξη των στόχων και της λειτουργίας του Συμβουλίου Νεολαίας 
του Δήμου Καλαμάτας προτείνεται ιδανικά να δημιουργηθούν επιπλέον τρεις (3) 
Ομάδες Εργασίας που θα αφορούν τα εξής θέματα: οικολογικός σχεδιασμός της 
ζωής στην πόλη της Καλαμάτας (Αποστολή Καλαμάτα 2030), Ευρωπαϊκή Ένωση 
και Νεοι Καλαμάτας και Φεστιβάλ Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας αντίστοιχα. 
Κάθε Ομάδα Εργασίας πρέπει να ορίζει έναν/μία Διαχειριστή-τρια, Γραμματέα, 
Συντονιστή-τρια και  Εκπρόσωπο. 

Άτομα που έχουν ενταχθεί στο Μητρώο Νέων Πολιτών μπορούν να λάβουν μέρος 
στις εργασίες της κάθε ομάδας που θα σχηματιστεί, να αλλάξουν ομάδες ή και να 
λαμβάνουν μέρος μόνο στις Συνελεύσεις. Επίσης, θα μπορούν να δημιουργηθούν 
νέες Ομάδες Εργασίας μέσα στο έτος, ανάλογα με τις ανάγκες λειτουργίας και 
δράσης του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. Αυτές θα εγκρίνονται 
από το Διοικητικό Συμβούλιο του Συμβουλίου Νεολαίας.

          
       

τρια, Γραμματέα και Εκπρόσωπο του Διοικητικού Συμβουλίου. Το Διοικητικό 
Συμβούλιο προτείνεται να συνεδριάζει ιδανικά μία (1) φορά το μήνα, έχοντας ως 
αντικείμενο ζητήματα σχετικά με τους σκοπούς λειτουργίας του, θέματα που 
εξυπηρετούν τον τοπικό σχεδιασμό για τη νεολαία και τις προτεραιότητες του 
Δήμου Καλαμάτας. Το 50% του Διοικητικού Συμβουλίου ιδανικά αποτελείται από 
θηλυκότητες/γυναίκες. Το 20% του Διοικητικού Συμβουλίου ιδανικά αποτελείται 
από νέα άτομα κοινωνικά ευάλωτων ομάδων όπως Ρομά, μετανάστες, πρόσφυγες 
και νέα άτομα με αναπηρία. Γίνεται προσπάθεια συμπερίληψης όλου του εύρους 
ηλικιών των νέων στο Διοικητικό Συμβούλιο. 

           
          

           
          

   

Τα μέλη του του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας εξασκούνται στον 
κυκλικό διάλογο, τη διαμόρφωση κοινών στόχων, τη λήψη αποφάσεων φανερά, 
τη συμμετοχική ανάληψη ευθύνης σε τομείς και ρόλους, τη διαφάνεια και 
ισοτιμία στην οργάνωση, την εκτέλεση των συλλογικών δράσεων και την 
ενίσχυση της ομαδικότητας.

θεματικών ή/και τοπικών Ομάδων Εργασίας ανάλογα με τις ανάγκες και τα 
ενδιαφέροντα της νεολαίας που λαμβάνουν μέρος στη Συνέλευση. Θα δοθεί με

Οι Διαχειριστές-τριες και οι Εκπρόσωποι της κάθε Ομάδας Εργασίας αποτελούν
το Διοικητικό Συμβούλιο και εκλέγουν αντίστοιχα Διαχειριστή-τρια, Συντονιστή-



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           
           

          
           

  
           

           
            

            
            
          

         
          

        

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Όλοι οι ρόλοι επαναπροσδιορίζονται κάθε έξι (6) μήνες ιδιαίτερα μετά την είσοδο 
νέων μελών από τις νέες διαδικασίες των εγγραφών. Ίδια άτομα μπορούν να 
εκλέγονται ξανά για τους ίδιους ρόλους. Οι ρόλοι μπορούν να αλλάξουν σε 
περίπτωση που κρίνει η κάθε Ομάδα Εργασίας ή το Διοικητικό Συμβούλιο ότι 
χρειάζεται. Οι αποφάσεις στη Γενική Συνέλευση λαμβάνονται με απόλυτη 
πλειοψηφία. Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου και των Ομάδων 
Εργασίας λαμβάνονται με την αρχή της συναίνεσης ακολουθώντας τα πρότυπα 
της μεθόδου της κοινωνιοκρατίας ή αλλιώς σοσιοκρατίας (sociocracy).



ΣΧΗΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ 
Δ Ο Μ Η Σ Τ Ο Υ 
Σ Υ Μ Β Ο Υ Λ Ι Ο Υ 
ΝΕΟΛΑ ΙΑΣ ΔΗΜΟΥ 
ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ
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Κανονισμός
Λειτουργίας



  

  

 

Άρθρο 1 

ΙΔΡΥΣΗ - ΕΠΩΝΥΜΙΑ - ΕΔΡΑ 

Ιδρύεται το “Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας” με έδρα τον Δήμο Καλαμάτας. 

Διοικητικά υπεύθυνο είναι το Δημοτικό Συμβούλιο Καλαμάτας και ο Πρόεδρός του και οργανωτικά 

υπεύθυνος είναι ο εκάστοτε αιρετός εκπρόσωπος, Δημοτικός Σύμβουλος, που θα ορίζεται από 

τον Δήμαρχο μετά από έγκριση συλλογικού οργάνου και θα λειτουργεί ως συνδετικός κρίκος του 

Δήμου με το Συμβούλιο Νεολαίας παρέχοντας οργανωτική υποστήριξη. Έδρα του Συμβουλίου 

Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας ορίζεται το Ιστορικό Δημαρχείο.  

 

Άρθρο 2 

ΣΚΟΠΟΣ, ΑΞΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ 

Α. Σκοπός, Αξίες 

Με πρωτοβουλία του Δήμου Καλαμάτας δημιουργείται Συμβούλιο Νεολαίας της Καλαμάτας, 

όργανο διαβούλευσης της νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. Συνιστά μηχανισμό δομημένου 

διαλόγου μεταξύ των νέων της περιοχής και των αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αποτελεί άτυπο 

θεσμικό όργανο, λειτουργώντας ανεξάρτητα από οποιαδήποτε δημοτική παράταξη και ιδεολογία. 

Κατέχει συμβουλευτικό ρόλο στο υπάρχον Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας. 

Το Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας στοχεύει: 

i. στην κοινωνική ενεργοποίηση, ενδυνάμωση και ενίσχυση της συμμετοχής της νεολαίας στα 

κοινά, 

ii. στην ενίσχυση των συμμετοχικών διαδικασιών διαμόρφωσης και λήψης αποφάσεων,  

iii. στην διαμόρφωση και εφαρμογή τοπικής νεανικής ατζέντας. 

Β. Αρμοδιότητες 

Το Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας αναλαμβάνει δράση σε συνεργασία με το Δήμο 

Καλαμάτας για: 

i. την αναγνώριση και χαρτογράφηση των τοπικών προβλημάτων που επηρεάζουν τη ζωή της 

νεολαίας, 

ii. την καταγραφή ιδεών και δημιουργία προτάσεων της νεολαίας σε θέματα όπως η εκπαίδευση, η 

απασχόληση, ο πολιτισμός, η υγεία και το περιβάλλον,  



  

  

 

iii. την ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας με αντίστοιχα Συμβούλια Νεολαίας καθώς και με 

επίσημους και άλλους φορείς που δραστηριοποιούνται στο πεδίο της νεολαίας σε Εθνικό, 

Ευρωπαϊκό και Παγκόσμιο επίπεδο, 

iv. την συμμετοχή της νεολαίας στην οργάνωση και την υποστήριξη δράσεων, όπως πολιτιστικές 

εκδηλώσεις, εκπαιδευτικά εργαστήρια, καμπάνιες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης πάνω σε 

θέματα που ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα της νεολαίας. 

 

Άρθρο 3 

ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΔΟΜΗ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ & ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

Όργανα του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας είναι η Συνέλευση, το Διοικητικό 

Συμβούλιο και οι Ομάδες Εργασίας. 

Α. Συνέλευση 

Η Συνέλευση είναι το ανώτατο και κυρίαρχο όργανο του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου 

Καλαμάτας. Στη Συνέλευση συμμετέχουν όσοι έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Νέων Πολιτών του 

Δήμου Καλαμάτας.  

Η Συνέλευση είναι αρμόδια: 

i) για τη χάραξη των κατευθυντήριων γραμμών και πολιτικών ως προς τη δράση του Συμβουλίου 

Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας, 

ii) για να ελέγχει αν οι δράσεις του Διοικητικού Συμβουλίου του Συμβουλίου Νεολαίας ακολουθούν 

τους στόχους για τους οποίους έχει δημιουργηθεί και επικυρώνει το σύνολο των προτάσεων που 

θα σταλούν στο Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας εκ μέρους του Συμβουλίου Νεολαίας 

του Δήμου Καλαμάτας. Ο Δήμος Καλαμάτας δεσμεύεται να υλοποιήσει κατά τη διάρκεια κάθε 

έτους τουλάχιστον δύο (2) από τις προτάσεις/δράσεις που επικυρώνονται από τη Συνέλευση.   

iii) να ζητήσει την τροποποίηση του Κανονισμού του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας 

που εγκρίνεται ως έναρξη της διαδικασίας τροποποίησης και επικυρώνεται η κάθε τροποποίηση 

από το Δημοτικό Συμβούλιο. Στο πλαίσιο αυτό καλείται να συμμετάσχει σε δημόσια διαβούλευση 

κάθε κοινωνικός εταίρος και κάθε ενδιαφερόμενος που σχετίζεται με τον τομέα της νεολαίας, 

καταθέτοντας τις προτάσεις του για τη βελτίωση των διατάξεων του Κανονισμού του Συμβουλίου 

Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. 

Η Συνέλευση συγκαλείται υποχρεωτικά τουλάχιστον δύο (2) φορές το χρόνο, ύστερα από 

πρόσκληση του Διαχειριστή του Διοικητικού Συμβουλίου. Η πρόσκληση δημοσιεύεται τουλάχιστον 

δεκαπέντε (15) ημέρες, πριν από την ημερομηνία σύγκλησης της Συνέλευσης. Σε αυτήν ορίζεται ο 

τόπος, η ημέρα, η ώρα και τα θέματα της ημερήσιας διάταξης. Το Διοικητικό Συμβούλιο λαμβάνει 

τα αναγκαία μέτρα για την όσο το δυνατόν ευρύτερη γνωστοποίηση της σύγκλησης της 



  

  

 

Συνέλευσης. Η πρόσκληση μπορεί να δημοσιεύεται στα έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα του Δήμου ή 

του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας εφόσον δημιουργηθούν. 

Η Συνέλευση συγκαλείται εκτάκτως, αν προκύψει σοβαρό θέμα με απόφαση του Διοικητικό 

Συμβουλίου. Αν μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου ζητήσει τη σύγκληση έκτακτης Συνέλευσης και 

το Διοικητικό Συμβούλιο αρνηθεί την πραγματοποίησή της, συγκαλείται έκτακτη Συνέλευση με την 

υποβολή αιτήματος υπογεγραμμένου από το ένα τρίτο (1/3) των μελών της. Στην περίπτωση 

αυτή, η Συνέλευση συνέρχεται ύστερα από πρόσκληση αυτών που υπέβαλαν το σχετικό αίτημα 

και αποφασίζει για τα θέματα, για τα οποία ζητήθηκε η σύγκλησή της.  

Η Συνέλευση έχει απαρτία όταν είναι παρόντα τα πενήντα τοις εκατό συν ένα (50% + 1) των 

εγγεγραμμένων μελών στο Μητρώο Νέων Πολιτών. Σε περίπτωση μη απαρτίας, συγκαλείται ξανά, 

εντός επτά (7) ημερών, στον ίδιο τόπο, την ίδια ώρα και για τα ίδια θέματα. Στην περίπτωση αυτή η 

Συνέλευση θεωρείται ότι βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει νόμιμα ανεξαρτήτως του αριθμού 

των παρόντων μελών. 

Οι συνεδριάσεις της Συνέλευσης είναι δημόσιες. Στις συνεδριάσεις καλείται υποχρεωτικά ο 

Δήμαρχος, ο οποίος συμμετέχει, είτε ο ίδιος είτε εκπρόσωπός του χωρίς δικαίωμα ψήφου. Ο λόγος 

μπορεί να δοθεί επίσης και σε πρόσωπα μη εγγεγραμμένα στα Μητρώα Νέων Πολιτών, εάν κρίνει 

η συντονιστική ομάδα ότι θα συμβάλλουν στην καλύτερη και αποδοτικότερη επεξεργασία των υπό 

συζήτηση θεμάτων. 

Οι αποφάσεις της Συνέλευσης λαμβάνονται με την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων μελών. Η 

ψηφοφορία γίνεται με ανάταση του χεριού και καταμέτρηση. Η άρνηση ψήφου και η λευκή ψήφος 

λογίζονται ως αρνητικές ψήφοι. Καταγράφονται οι απόψεις των παρόντων μελών που βρίσκονται 

σε διαφωνία με την τελική απόφαση και μπορούν να γίνουν αντικείμενο συζήτησης στις 

συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου.  

Το Διοικητικό Συμβούλιο ορίζει μια συντονιστική ομάδα νέων που έχει την ευθύνη της οργάνωσης 

των συζητήσεων και των ψηφοφοριών και την τήρηση των πρακτικών της Συνέλευσης. Τα 

πρακτικά στο τέλος της συνεδρίασης υπογράφονται από τα μέλη της συντονιστικής ομάδας και 

παραδίδονται στο Γραμματέα του Διοικητικού Συμβουλίου. Τα πρακτικά θα αναρτώνται στα 

ηλεκτρονικά μέσα του Δήμου ή του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας εφόσον 

δημιουργηθούν. 

Β. Ομάδες Εργασίας 

Μετά την 1η Συνεδρίαση της Συνέλευσης, γίνεται η πρώτη πρόταση σύστασης θεματικών ή/και 

τοπικών Ομάδων Εργασίας ανάλογα με τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των μελών του 

Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. Για την υποστήριξη του Δήμου Καλαμάτας και των 

στόχων της πόλης προτείνεται να δημιουργηθούν επιπλέον τρεις (3) Ομάδες Εργασίας που θα 

αφορούν τα εξής θέματα: Οικολογικός σχεδιασμός της ζωής στην πόλη της Καλαμάτας 

(Αποστολή Καλαμάτα 2030), Ευρωπαϊκή Ένωση και νεοι Καλαμάτας και Φεστιβάλ Νεολαίας του 

Δήμου Καλαμάτας αντίστοιχα. 

Οι Ομάδες Εργασίας αναλαμβάνουν τη στήριξη μέσα από τις λειτουργίες και δράσεις τους το 

σκοπό, τις αξίες και τις αρμοδιότητες του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. Υλοποιούν 

δράσεις όπως έρευνες πεδίου και αναλύσεις επιπτώσεων πολιτικών που εφαρμόζει ο Δήμος 



  

  

 

Καλαμάτας στους νέους, δράσεις ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και εκδηλώσεις πάνω σε 

θέματα που επηρεάζουν τους νέους. 

Κάθε Ομάδα Εργασίας ορίζει έναν/μία (1) Διαχειριστή-τρια, έναν/μία (1) Γραμματέα, έναν/μία (1) 

Συντονιστή-τρια και έναν/μία (1) Εκπρόσωπο. Οι Διαχειριστές-τριες και οι Εκπρόσωποι όλων των 

Ομάδων Εργασίας αποτελούν το Διοικητικό Συμβούλιο. 

 Η κάθε Ομάδα Εργασίας έχει τα εξής χαρακτηριστικά:   

i. Απαιτούνται τουλάχιστον τέσσερα (4) μέλη για τη σύστασή της. Σε διαφορετική περίπτωση οι 

εργασίες υλοποιούνται στα πλαίσια μιας άλλης σχετικής Ομάδας Εργασίας.  

ii. Καθορίζει τους στόχους και τα αντικείμενα δράσης της. 

iii. Λειτουργεί αυτόνομα στα θέματα που την αφορούν. 

iv. Εκλέγει τέσσερις (4) βασικούς υπεύθυνους-ες, με θητεία, που ορίζεται στους έξι (6) μήνες: 

α. Συντονιστής-τρια 

⚫ Φροντίζει για τον συντονισμό των συναντήσεων με την κοινωνιοκρατική μέθοδο.  

⚫ Υποστηρίζει τον/την Γραμματέα στη δημιουργία της ατζέντας των συναντήσεων 

β. Γραμματέα 

⚫ Προετοιμάζει την ατζέντα των συναντήσεων. 

⚫ Διασφαλίζει τη μνήμη του των συναντήσεων καταγράφοντας τις αποφάσεις σε 

ειδικό αρχείο (Logbook) στο οποίο αναγράφονται οι εκάστοτε συμμετέχοντες. 

Φροντίζει ώστε τα αρχεία (Logbook) που λειτουργούν ως “μνήμη” να είναι 

διαθέσιμη σε όλα τα μέλη της Ομάδας Εργασίας. 

γ. Εκπρόσωπος 

⚫ Εκπροσωπεί την Ομάδα Εργασίας στη Συνέλευση και στο Διοικητικό Συμβούλιο του 

Συμβουλίου Νεολαίας, μεταφέρει τα ζητήματα που αφορούν την Ομάδα Εργασίας 

του. 

⚫ Αναλαμβάνει την επικοινωνία και δημοσιότητα των δράσεων της Ομάδας 

Εργασίας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και όπου αλλού κρίνεται απαραίτητο. 

⚫ Συνεργάζεται με τον εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπο Δημοτικό Σύμβουλο  στην 

προετοιμασία δημοσιεύσεων που αφορούν τις εργασίες την Ομάδας σε 

συνεργασία με τον Εκπρόσωπο του Διοικητικού Συμβουλίου στα έντυπα και 

ηλεκτρονικά μέσα του Δήμου ή του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας 

εφόσον δημιουργηθούν. 

δ. Διαχειριστής-τρια 



  

  

 

⚫ Υποδέχεται τα νέα μέλη της Ομάδας Εργασίας 

⚫ Φροντίζει για την εσωτερική ενημέρωση των μελών της Ομάδας Εργασίας 

⚫ Βοηθά στην οργάνωση και υλοποίηση των δράσεων της Ομάδας Εργασίας 

Οι ρόλοι επαναπροσδιορίζονται κάθε έξι (6) μήνες ιδιαίτερα μετά την είσοδο νέων μελών από τις 

νέες διαδικασίες των εγγραφών. Ίδια άτομα μπορούν να εκλέγονται ξανά για τους ίδιους ρόλους. 

Οι ρόλοι μπορούν να αλλάξουν σε περίπτωση που κρίνει η κάθε Ομάδα Εργασίας ότι χρειάζεται.  

Κάθε Ομάδα Εργασίας οφείλει να καθορίζει και να δημοσιεύει τους σκοπούς και τα αντικείμενα 

δράσης της, καθώς και να επικοινωνεί τις δραστηριότητές της στα έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα 

του Δήμου ή του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας εφόσον δημιουργηθούν.  

Άτομα που έχουν ενταχθεί στο Μητρώο Νέων Πολιτών μπορούν να λάβουν μέρος στις εργασίες 

της κάθε Ομάδας Εργασίας που θα σχηματιστεί, να αλλάξουν Ομάδες ή να λαμβάνουν μέρος 

μόνο στις Συνελεύσεις. Επίσης, μπορούν να δημιουργηθούν νέες Ομάδες Εργασίας μέσα στο 

έτος μετά από προτάσεις των μελών, ανάλογα με τις ανάγκες λειτουργίας και δράσης του 

Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. Αυτές θα εγκρίνονται από το Διοικητικό Συμβούλιο.  

Για να υπάρξει απαρτία για τη λήψη αποφάσεων κατά τη συνάντηση της Ομάδας Εργασίας θα 

πρέπει να είναι παρόντα τουλάχιστον τέσσερα (4) ενεργά μέλη. Οι αποφάσεις σε κάθε Ομάδα 

Εργασίας λαμβάνονται με την αρχή της συναίνεσης ακολουθώντας τα πρότυπα της μεθόδου της 

κοινωνιοκρατίας ή αλλιώς σοσιοκρατίας (sociocracy). Τα μέλη της κάθε Ομάδας Εργασίας 

εξασκούνται στον κυκλικό διάλογο, τη διαμόρφωση κοινών στόχων, τη λήψη αποφάσεων 

φανερά, τη συμμετοχική ανάληψη ευθύνης σε τομείς και ρόλους, τη διαφάνεια και ισοτιμία στην 

οργάνωση, την εκτέλεση των συλλογικών δράσεων και την ενίσχυση της ομαδικότητας.  

Ο Δήμος, σε περίπτωση που είναι αναγκαίο, διαθέτει στις Ομάδες Εργασίας χώρο και τα 

απαραίτητα τεχνικά και υλικά μέσα για τις συναντήσεις τους. Ο Συντονιστής της κάθε Ομάδας 

Εργασίας έχει την ευθύνη της ευταξίας του χώρου και της διαχείρισης των μέσων που διατίθενται 

σε αυτό. 

Γ. Διοικητικό Συμβούλιο  

Οι Διαχειριστές και οι Εκπρόσωποι όλων των Ομάδων Εργασίας αποτελούν το Διοικητικό 

Συμβούλιο του Συμβουλίου Νεολαίας. Το 50% του Διοικητικού Συμβουλίου ιδανικά αποτελείται από 

θηλικότητες/γυναίκες. Το 20% του Διοικητικού Συμβουλίου ιδανικά αποτελείται από νέα άτομα 

κοινωνικά ευάλωτων ομάδων όπως Ρομά, μετανάστες, πρόσφυγες και νέα άτομα με αναπηρία. 

Γίνεται προσπάθεια συμπερίληψης όλου του εύρους ηλικιών των νέων στο Διοικητικό Συμβούλιο. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο: 

i) Είναι αρμόδιο τον ομαλή συντονισμό και λειτουργία του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου 

Καλαμάτας σύμφωνα με το σκοπό, τις αξίες και τις αρμοδιότητές του.  

ii) Συνθέτει πολιτικές προτάσεις, ιδέες και εργαλεία για την στήριξη του σκοπού, των αξιών και των 

αρμοδιοτήτων του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. 



  

  

 

iii) Έρχεται σε άμεση επαφή με το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας, συμμετέχει στις 

συνεδριάσεις και μεταφέρει τις προτάσεις και τις ιδέες του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου 

Καλαμάτας που θα επικυρώνει η Συνέλευση.  

iv) Αποφασίζει για την δημιουργία νέων Ομάδων Εργασίας. 

v) Αποφασίζει για την ανάγκη τροποποίησης του Κανονισμού Λειτουργίας του Συμβουλίου 

Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. 

vi) Ορίζει τη συντονιστική επιτροπή οργάνωσης της Συνέλευσης. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο εκλέγει τέσσερις (4) βασικούς υπεύθυνους-ες, με θητεία, που ορίζεται 

στους έξι (6) μήνες: 

α. Συντονιστής-τρια 

⚫ Φροντίζει για τον συντονισμό των συναντήσεων με την κοινωνιοκρατική μέθοδο.  

⚫ Υποστηρίζει τον Γραμματέα στη δημιουργία της ατζέντας των συναντήσεων. 

β. Γραμματέα 

⚫ Προετοιμάζει την ατζέντα των συναντήσεων. 

⚫ Διασφαλίζει τη μνήμη του των συναντήσεων καταγράφοντας τις αποφάσεις σε ειδικό 

αρχείο (Logbook) στο οποίο αναγράφονται οι εκάστοτε συμμετέχοντες. Φροντίζει ώστε τα 

αρχεία (Logbook) που λειτουργούν ως “μνήμη” να είναι διαθέσιμη σε όλα τα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου. 

γ. Εκπρόσωπος 

⚫ Εκπροσωπεί το Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. 

⚫ Αναλαμβάνει την επικοινωνία και δημοσιότητα των δράσεων του Συμβουλίου Νεολαίας 

του Δήμου Καλαμάτας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και όπου αλλού κρίνεται 

απαραίτητο. 

⚫ Συνεργάζεται με το εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπο Δημοτικό Σύμβουλο  στην προετοιμασία 

δημοσιεύσεων που αφορούν το Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας σε 

συνεργασία με την σχετική Ομάδα Εργασίας στα έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα του Δήμου 

ή του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας εφόσον δημιουργηθούν. 

δ. Διαχειριστήςι-τρια 

⚫ Υποδέχεται τα νέα μέλη του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας 

⚫ Φροντίζει για την εσωτερική ενημέρωση των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 

⚫ Βοηθά στην οργάνωση και υλοποίηση των δράσεων του Συμβουλίου Νεολαίας του 

Δήμου Καλαμάτας σε συντονισμό με τις Ομάδες Εργασίας και τον Δήμο Καλαμάτας  



  

  

 

Δύο (2) από τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Συμβουλίου Νεολαίας, Διαχειριστής-τρια  και 

Εκπρόσωπος, εκτός αν κρίνεται απαραίτητο να παραβρεθεί κάποιο άλλο μέλος από το Διοικητικό 

Συμβούλιο, λαμβάνουν μέρος σε κάθε Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας για να 

ενημερώσουν για τις δραστηριότητες του Συμβουλίου Νεολαίας, να ενημερωθούν για τις εξελίξεις 

σε σχέση με το Δήμο Καλαμάτας και να καταθέσουν, μεταξύ άλλων, προτάσεις και ιδέες του 

Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας. 

Οι ρόλοι επαναπροσδιορίζονται κάθε έξι (6) μήνες ιδιαίτερα μετά την είσοδο νέων μελών από τις 

νέες διαδικασίες των εγγραφών. Ίδια άτομα μπορούν να εκλέγονται ξανά για τους ίδιους ρόλους. 

Οι ρόλοι μπορούν να αλλάξουν σε περίπτωση που κρίνει το Διοικητικό Συμβούλιο ότι χρειάζεται.  

Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει υποχρεωτικά τουλάχιστον μια (1) φορά το μήνα, ύστερα από 

πρόσκληση του Διαχειριστή του. Οι συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου είναι ανοικτές και σε 

αυτή μπορούν να προσκαλούνται ο Δήμαρχος ή αιρετός εκπρόσωπός του, που ορίζεται από 

αυτόν. Η πρόσκληση γνωστοποιείται στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου τουλάχιστον εφτά (7) 

ημέρες, πριν από την συνεδρίαση. Η πρόσκληση μπορεί να δημοσιεύεται στα έντυπα και 

ηλεκτρονικά μέσα του Δήμου ή του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας εφόσον 

δημιουργηθούν. Σε αυτήν ορίζεται ο τόπος, η ημέρα, η ώρα και τα θέματα της ημερήσιας 

διάταξης.  

Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει εκτάκτως όποτε θεωρείται αναγκαίο, με πρωτοβουλία του 

Διαχειριστή ή με γραπτή πρόσκληση των δύο τρίτων (2/3) των μελών του, στην οποία 

αναγράφονται και τα θέματα που θα συζητηθούν.  

Το Διοικητικό Συμβούλιο έχει απαρτία όταν είναι παρόντα τα πενήντα τοις εκατό συν ένα (50% + 1) 

των μελών. Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου λαμβάνονται με την αρχή της συναίνεσης 

ακολουθώντας τα πρότυπα της μεθόδου της κοινωνιοκρατίας ή αλλιώς σοσιοκρατίας 

(sociocracy). Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου εξασκούνται στον κυκλικό διάλογο, τη 

διαμόρφωση κοινών στόχων, τη λήψη αποφάσεων φανερά, τη συμμετοχική ανάληψη ευθύνης σε 

τομείς και ρόλους, τη διαφάνεια και ισοτιμία στην οργάνωση, την εκτέλεση των συλλογικών 

δράσεων και την ενίσχυση της ομαδικότητας. Σε κάθε συνεδρίαση τηρούνται πρακτικά με ευθύνη 

του Συντονιστή και του Γραμματέα. 

Ο Δήμος, αν θεωρηθεί αναγκαίο, διαθέτει στο Διοικητικό Συμβούλιο χώρο και τα απαραίτητα 

τεχνικά και υλικά μέσα για τις συναντήσεις του. Ο Συντονιστής του Διοικητικού Συμβουλίου έχει την 

ευθύνη της ευταξίας του χώρου και της διαχείρισης των μέσων που διατίθενται σε αυτό. 

Δ. Θέματα Ημερήσιας Διάταξης 

Τα θέματα της ατζέντας του Διοικητικού Συμβουλίου και της Συνέλευσης αφορούν ζητήματα 

σχετικά με τους σκοπούς λειτουργίας του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας, ζητήματα 

που απασχολούν την νεολαία καθώς και γενικότερα θέματα προς επίλυση της τοπικής κοινωνίας. 

Προτάσεις για τον καθορισμό της ημερήσιας διάταξης της Συνέλευσης, πέρα από τα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου και των Ομάδων Εργασίας, μπορούν να υποβάλλουν μέχρι τριάντα (30) 

μέρες πριν τη Συνέλευση και στη συνέχεια να λάβουν μέρος στη συνάντηση για να 

επιχειρηματολογούν: 



  

  

 

i. Μέλη του Μητρώου Νέων Πολιτών 

ii  Μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Καλαμάτας 

iii. Φορείς της τοπικής Κοινωνίας των Πολιτών  

iv.  ́Ατυπες ομάδες νέων της τοπικής κοινωνίας 

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου με αιτιολογημένη πρόταση μπορούν κατ’ εξαίρεση να 

υποβάλλουν θέματα εκτός ημερησίας διάταξης. Η εισαγωγή των θεμάτων αυτών στην ατζέντα 

της ημερησίας διάταξης και η τροποποίηση αυτής κατόπιν της έκτακτης υποβολής προτάσεων 

αποφασίζεται με συναίνεση.  

 

Άρθρο 4 

ΜΕΛΗ 

Στο Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας μπορούν να συμμετέχουν νέα άτομα, ηλικίας 15 – 

25, που κατοικούν ή/και εργάζονται στο Δήμο Καλαμάτας, συμπεριλαμβανομένων και νέων 

ατόμων που φοιτούν/σπουδάζουν στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, χωρίς αποκλεισμούς και 

διακρίσεις.  

Α. Οφέλη Μελών 

Σε κάθε μέλος του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας που εγγράφεται στο Μητρώο 

Νέων Πολιτών εκδίδεται ονομαστική κάρτα μέλους (youth card). Με την κάρτα μέλους 

προβλέπεται το κάθε μέλος να έχει εκπτώσεις σε συγκεκριμένα δημόσια και ιδιωτικά αγαθά και 

υπηρεσίες που χαρακτηρίζονται από χαμηλό οικολογικό αποτύπωμα και υψηλό κοινωνικό και 

εκπαιδευτικό όφελος όπως πολιτιστικές εκδηλώσεις, μαθήματα ανάπτυξης δεξιοτήτων, οικολογικά 

μέσα μεταφοράς και τρόφιμα. Τα αγαθά και οι υπηρεσίες θα προσφέρονται με έκπτωση 

ανιδιοτελώς από αρμόδιους δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς. Το Δημοτικό Συμβούλιο και το 

Διοικητικό Συμβούλιο θα μπορεί να αρνηθεί τη παροχή κάποιου αγαθού ή υπηρεσίας αν κριθεί ότι 

η πρόσβαση σε αυτό συγκρούεται με το σκοπό και τις αξίες του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου 

Καλαμάτας. Η λίστα των συγκεκριμένων αγαθών και υπηρεσιών θα δημοσιεύεται στα έντυπα και 

ηλεκτρονικά μέσα του Δήμου ή του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας εφόσον 

δημιουργηθούν.  

Στα μέλη του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας προσφέρεται ανοικτή και δωρεάν 

πρόσβαση σε ευκαιρίες καθ’όλη τη διάρκεια του έτους εκπαιδεύσεις και σεμινάρια επικοινωνίας, 

συνεργασίας, επίλυσης συγκρούσεων, έρευνας, οργάνωσης, χρηματοδότησης και ανάπτυξης 

δεξιοτήτων σε θεματικούς τομείς όπως οικολογία και ανθρώπινα δικαιώματα εντός και εκτός της 

ελληνικής επικράτειας.   



  

  

 

Ο Δήμος Καλαμάτας δεσμεύεται να υλοποιήσει τουλάχιστον δύο (2) από τις προτάσεις του 

Συμβουλίου Νεολαίας που προκύπτουν μέσα από τις Συνελεύσεις κάθε έτους. Επίσης, δεσμεύεται 

να στηρίξει οικονομικά και οργανωτικά την υλοποίηση ενός Φεστιβάλ Νεολαίας που θα 

διαμορφώνεται από το Συμβούλιο Νεολαίας κάθε έτος. Τέλος, ο Δήμος Καλαμάτας στηρίζει τις 

συναντήσεις και δράσεις του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας παρέχοντας, στον 

βαθμό που μπορεί, δημόσιους χώρους και βασική υλικοτεχνική υποδομή.   

Β. Υποχρεώσεις Μελών 

Κάθε μέλος του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας οφείλει να σέβεται την οικουμενική 

διακήρυξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του ΟΗΕ και να μην εκφέρει λόγο ως μέλος του 

Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας που να αντιβαίνει σε αυτή. Σημειώνεται ότι σε 

περίπτωση παραβίασης του, γίνεται σύσταση και σε μελλοντική περίπτωση υποτροπής το μέλος 

χάνει την ιδιότητα του σύμφωνα με την διαδικασία. 

Γ. Είσοδος Μελών 

Η είσοδος μελών γίνεται μέσω διαδικασίας εγγραφής στο ηλεκτρονικό Μητρώο Νέων Πολιτών του 

Δήμου Καλαμάτας, το οποίο διατηρεί το Συμβούλιο Νεολαίας με την βοήθεια του αιρετού 

εξουσιοδοτημένου εκπροσώπου του Δήμου. Η εγγραφή των νέων μελών γίνεται δύο φορές το 

χρόνο, κατά τη διάρκεια του μήνα Οκτώβρη και Απρίλη. Υπάρχει σχετική ενημέρωση και 

παρουσίαση του θεσμού του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας πριν την έναρξη κάθε 

μίας από τις περιόδους των εγγραφών. Μετά από κάθε περίοδο εγγραφών πραγματοποιείται ένα 

εργαστήριο ένταξης νέων μελών στις διαδικασίες του Συμβουλίου Νεολαίας του Δήμου 

Καλαμάτας. Στη συνέχεια, ακολουθεί η Συνέλευση των μελών που περιλαμβάνει όλα τα 

εγγεγραμμένα άτομα στο Μητρώο Νέων Πολιτών. 

Δ.  ́Εξοδος Μελών 

Η έξοδος μελών μπορεί να συμβεί με τους εξής τρόπους: 

i. Αυτόματα, όταν το μέλος είναι πλέον εκτός ηλικιακού ορίου. 

ii. Με οικειοθελή αποχώρηση, κατόπιν γραπτού αιτήματος του μέλους στο Συμβούλιο Νεολαίας σε 

γνώση του αιρετού εξουσιοδοτημένου εκπροσώπου του Δήμου  

iii. Όταν το μέλος δεν συμμετέχει στις συνεδριάσεις ή στις δράσεις του Συμβουλίου Νεολαίας του 

Δήμου Καλαμάτας για διάστημα μεγαλύτερο του ενός (1) έτους χωρίς αιτιολογία και σχετική 

ενημέρωση. 

iii. Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου. Οι λόγοι οι οποίοι μπορούν να οδηγήσουν στην 

διαγραφή ενός μέλους, συνίστανται όταν η δράση αυτού είναι ενάντια στην οικουμενική 

διακήρυξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του ΟΗΕ, στους σκοπούς και στις αξίες του Συμβουλίου 

Νεολαίας του Δήμου Καλαμάτας όπως καταγράφονται στο 1ο Άρθρο του παρόντος 

κανονισμού. 



  

  

 

 

Άρθρο 5 

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 

Η τροποποίηση του κανονισμού μπορεί να γίνει ύστερα από πρόταση της Συνέλευσης και 

απόφασης του Διοικητικού Συμβουλίου. Η επικύρωση της οποιαδήποτε τροποποίησης γίνεται από 

το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας. 
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